

**Szerkesztőségi iroda:**  
Csik-Szereda  
**Györgyjakab Márton**  
könyvkereskedése  
hova  
lap szellemi részét illető  
közlemények,  
előfizetési pénzek és hírdetések küldendők.

# CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.  
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

**Előfizetési ár:**  
Egész évre 4 frt.  
(Külföldre) 6 frt.  
Félévre 2 frt.  
Negyedévre 1 frt.  
**Hirdetési díjak**  
a legolcsóbban számítottak  
Bélyegdíjért külön minden  
beiktatásnál 30 kr.  
**Nyilttéri cikkek**  
soronként 10 kr-ért közli-  
tetnek.

Felelős szerkesztő: **Dr. Bocskor Béla.**  
FŐMUNKATÁRSÁK: **Hochschild Lajos** Gyergyóban.

Kiadó- és laptulajdonos: **Györgyjakab Márton.**  
**Molnár Ákos** a központban.  
**Vitos Mózes** Alsikon.

## Kiváncsiak vagyunk.

Nagy dolgok történnek szép magyar hazánkban.

A társadalom minden rétegének, minden gondolkodó egyénének szeméi előtt egy nagy kérdőjel lebeg. Vajjon mi lesz?

Miként dől el a legaktuálisabb kérdés? Az a kérdés, mely most az elméket, a szíveket egyedül és kizárólag foglalkoztatja: az egyházpolitikai kérdés miként fog eldöntetni?

Mióta a Budapesten tartott katolikus nagygyűlés lezajlott, azóta különösen tele van ugy a napi, mint az időszakai sajtó is a különböző hírekkel, a pro és kontra mozgalmak híreivel.

Napról-napra adnak hírt a különböző irányú újságok azokról a mozgalmakról, melyeknek egy része az uralkodó politikai kérdés kedvező megoldására, másik része pedig ezen kérdés megbuktatására irányul.

Az egész országot meglepte az egyházpolitika láza. És ez csak természetes dolog, mert hát ez olyan politikai kérdés, mely a társadalommal a legintenzívebb összkapcsoltságban van, olyan összkapcsoltságban, hogy itt már nem lehet meghuzni az elválasztó vonalat, mely politika és szoroson vett, a politikán kívül eső társadalmi kérdés között létezik.

Még azok az egyének is, kiknek a politikai kérdések soha a legkisebb gondot sem okoztak, kik magukat mindentől, mit politikának nevezni szoktak, gondosan viszatartották, azok az egyének is mohó ki-

váncsisággal lesik a híreket, melyek a ma feltétlenül uralkodó legfőbb kérdés sorsáról valami felvilágosítást adhatnak.

A sajtó pedig? A sajtó minden nap hoz újabb és újabb híreket, hogy itt a kormány politikája mellett, amott pedig éppen ez ellen népgyűlések tartatnak, egyik helyen pártoló, másik helyen pedig tiltakozó feliratok készíttetnek és küldetnek az országos képviselőkhöz, s mindezen mozgalmak a sajtó részéről kedvező, vagy elítélő kommentárral kísértetnek a szerint, a mint a nyilatkozó, a kommentárt készítő sajtó orgánumnak tetszésével, avagy nem tetszésével találkoznak a megnyilatkozások, melyekről hír adnak.

Szóval telítve van a levegő villamos-sággal, mely átjárja a testeket és lelkeket, s mely hogy minő tüzkigyókat fog még magából kibocsátani: kérdések kérdése.

Ez a villamosság, mely teletöltötte a levegőt, okozhat óriási rázkódtatásokat a politikától elkülönített társadalmi életben is, szerencsésebb körülmények között pedig ártalmatlanul is elvonulhat a társadalmi élet felett: tény azonban az, hogy jelenleg bezségteti az emberek véréit, izgatja a lelkeket s felkelti a kíváncsiságot minden felé és mindenekben az iránt, hogy vajjon mi leend a végkifejlés?

Nekünk politikával foglalkozni nem hivatalunk, ezt tenni nekünk nem is szabad, de mert ily aktuális, uralkodó politikai kérdés a társadalomtól el nem választható, s mert e kérdés a családi és közgazdasági

viszonyokra is befolyást, nagy horderejű betolyást gyakorol, joggal kérdezzük: mily befolyást okozand a mi csiki társadalmunkra? Felzavarja-e az egyetértést, vagy érintetlenül hagyja ezt? Igazán kiváncsiak vagyunk!

B.

## Iparkamara közgyűlés.

M. V á s á r h e l y, január 30.

A marosvásárhelyi kereskedelmi iparkamara január hó 29-én tartotta meg az évi első teljes ülését.

Tauszik B. Hugó elnök hivatkozással arra, hogy a kamara immár működésének negyedik évébe lépett, visszapillantást vetett a kamara három éves múltjára. Megelégedéssel emelte ki, hogy a kamarának a székely közgazdaság emelése érdekében tett fáradozásai nem maradtak eredmény nélkül, s ez első sorban a kereskedelemügyi miniszter jóakaratu támogatásának, másodsorban a kamara tagjai buzgó közreműködésének köszönhető. Végül ismételtén felkerte a kamara tagjait, hogy azt az egyetértést, azt az ügyszeretetet, mely a kamara kebelében eddig fennállott, továbbra is ápolni és fenntartani igyekezzenek.

Tauszik B. Hugó az elnöki közlések során részvétel emlékezett meg a temesvári kereskedelmi és iparkamara érdemes titkáruinak Strasser Albertnek, a Ferencz József-rend lovagjának január hó 16-án történt gyászos elhunytáról.

Bejelentette továbbá az elnök, hogy a kamara elnöksége Seps-Szentgyörgy városnak a házalás eltöltése iránt alkotott szabályrendeletét a kereskedelemügyi miniszternek jóváhagyásra ajánlotta. A katonai bakkancsok szállítására marosvásárhelyi csizmakészítőkből alakult alkalmi szövetkezetek ügyét a kereskedelemügyi miniszter, a kamara javaslatára, a közös hadügyminiszter párt-

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

### Két csók története.

— Irtá: *Egy fá-j.* —

Ketten ültek a kupében: N. báró és utitársa, kivel a vonaton ismerkedett meg.

A báró vitte a szót:  
Nem velem történt.

Ezelőtt mintegy . csak kérem, ne nézzen a szürkülő hajamra, mintegy 20 évvel; még egy bolondabb báró rávett, hogy járjuk be gyalog Erdélyt. Hiszen az efféle nem kellett nekem kétszer mondani. Nem mondom, hogy kedves kalandok, szerelmes szcénák stb. végett; ezt maga is kitálthatja. Másnap már rövid száru stájer nadrágba, hatalmas bergstajgerekben, egyetlen szál jéger ingben, kampós végű botokkal és pantallóba szoritott pléddel koczogtunk Kolozsvártól Torda felé.

Hatodik nap érkezünk egy akkora faluba, mint egy hangyaboly. Nem állott az egyébből, mint a közepén egy felséges dominium, körítve százados tölgyekkel, azoknak az árnyékába húzódtak meg, mint valami öszikék, a fehérre meszelt párányi bázisok. Valami kedves idilli kép, nekem végtelenül tetszett. Be is barangoltunk minden kunyhót, az az állapot, hogy egyetlen szál korecsma sem létezett benne, nem hozott zavarba. Minden kis ház birokra kelt a vendégszeretben. Egy becsületes öreg parasztnál telepedtünk meg, ki ellátott felséges csirke becsináltal, turósgaluskával. Én megkérdeztem, hogy kié a kuriz. A paraszt el-

mondta: de megjegyzté, hogy a tulajdonos csak télen lakik itt, nyárbán sohasem tudják hol van. De ő nagysága a kisasszony, az itthon van, ha nem hiszen és itt jelentőségteljesen intett a szemével. No mi az — kérdelem? talán csak nem furia? De bizony — felelt a paraszt — ha nem hiszen és megveregette a száját. Menjen be a nagycsás urli, az uraknak ugy is minden szabad. Hüm! gondoltam, ez már csak elég érdekes volna rá, hogy tiszteletemet tegyem. A pajtásom nagyon ki volt fáradva. Végig hasalt a lóczán, azt mondta, aludni akar. Én pedig leporoztattam a bergstajgeromat, egy ujdunat zsebkendőt helyeztem a Jégerem zsebébe, ügyelve, hogy a koczkás csücske szépen kilátszék s azzal neki vágtam a hársak labirintjának. No, én el nem beszélem magának, hogy minő igazi paradicsomba jutottam. Szébb volt az, mint a milyet én addig láttam. Rábizom a maga fantáziájára, képzeljen olyan szépet, milyet éppen akar. Hanem annyit megjegyzek, hogy a bejárat egy parkon vitt keresztül. Jobbra egy kis dombon feküdt az emeletes kastély, széles kiálló verandával, balra, vele éppen szembe a tiszt lakás.

Elmerengve lépegettem a tekervényes ösvény porondján. S tudja min gondolkoztam? Azon, hátha most véletlen előmbé toppanna a komtesz! Igazán örvendtem volna, no, mert tudja, nincs unalmasabb, mint mikor a czélhoz nagy kertülő utakon kell csak jutni. Az pedig olyan dolog, hogy az ördögöt — ha mindjárt egy szép leány is — nem jó a falra festeni. Alig haladtam 30—40 lépést, mikor közvetlen az ördög mellett, ott látom a komteszt.

Nem toppant előmbé, de söt aludt. Már csak olyan diszkrét leszek s megmondom magának, hogy egy hinta-ágy volt kötve két fa közé, azon feküdt a föld legislegszébb leánya, milyent a teremő csak jókedvében alkothat. Siffidi termetéről igazózen folytak alá habzóruhája fodrai; izezett hosszú szempillái lecsukodva; a fél lábán akkorácska kis vágott cipő, melybe nekem éppen csak a kis ujjam fért volna bele, a másik a földön hevert. Aludt, ugy bullatta ki. Bevallom magának, hogy rettenetesen megdöbentem. Azzal tisztába voltam, hogy egy gavallérnak onnan azonnal távoznia kell. Egy alvó hölgyet profán szemeknek látni irtozat, illetlenség. Sarkon fordultam, azaz fordultam volna; de hát mit tegyek no: isten bizony, gyökeret vertek a lábaim. Szó szerint véve, nem voltam képes felemelni sem a jobbikat, sem a bal. Jajj! csak fel ne ébredne. Ebben az állapotban drukoltam egy néhány perczig. A jobbik eszem, az csak váltig taszigált tovább, hanem valami hunczut kis démon, mintha sugta volna belőlről: ugyan te Farkas! de nagy csacsi vagy te. Hát egy alvó hölgytől retirálsz most meg, mikor hány ében levőtől nem szaladtál meg ideig. Ugyan mi illetlenség van abban: oda lapózni szépen, aztán megcsókolni szépen a . a kicsi lábujját! De még azt sem! csak azt az égszin kék harisnyát la! Mi bűn van abban: egy ruha darabot csókolni meg!? Hiszen eléggé tudtam én azt, hogy annak az átkozott ördögnek nincsen igaza; csak-hogy én az efféléket mindig akkor veszem észre, a mikor már késő.

fogásába ajánlotta. A kereskedelemügyi miniszter a kamara javaslatára megengedte, hogy Erdő-Szentgyörgy községben az országos vásárok márczius 19., 20. és 21-én és október 26., 27. és 28-án tartassanak meg.

Az elnöki közlések után felolvastatott a kereskedelemügyi miniszter leirata, melylyel véleményadás végett beküldte a kamarának Maros-Vásárhely sz. kir. városnak újonnan alkotott behozatali és vásárvámdíjszabályzatát. Ezzel kapcsolatban felolvastatott a kiküldött vegyes bizottság jelentése, melyben a bizottság, tekintettel a helyi kézműipar, valamint a székely háziipar s különösen pedig a helyi közvetítő kereskedelem érdekeire több vámtételnek részben mérsékelt leszállítását, részben arányos felemelését hozta javaslatba. A kamara a bizottság javaslatát némi módosításokkal magáévá tette s azokat a miniszterhez felterjeszteni határozta.

Szterényi József kir. iparfelügyelő átirata, kapcsán, a kamara a marosvásárhelyi állami fa-és fémipari szakiskolának 1894-re adott segélyt 300 fitra, a székelyudvarhelyi állami kő- és agyagipari szakiskolának szintén 1894-re adott segélyt 200 fitra kiegészítvén, egyszersmind kimondta, hogy a mennyiben a kamara pénzügyi helyzete megengedi, e segélyeket a következő évekre állandóan fenn kívánja tartani.

Olvastatott a számvizsgáló-bizottság jelentése, mely szerint a kamara 1893. évi bevétele 10,283 frt 76 kr, kiadása 9083 frt 99 kr volt s pénztári maradvány 1199 frt 77 krt tesz ki. A kamara tiszta vagyona 1893. végén 6902 frt 6 kr. A tisztviselők nyugdíj alapja 1219 frt 1 kr.

Felméri Imre farkaslaki taplómunka-készítő háziiparosnak állami segély engedélyezése iránti kérelmét a kamara pártolólág tejeszti fel a kereskedelemügyi miniszterhez.

Olvastatott a kereskedelemügyi miniszternek az ipari szövetkezetek tárgyában érkezett leirata, melyben közli a kamarával, miszerint a kamarák által felterjesztett jelentésekből arra a meggyőződésre jutott, hogy az ország egyes városaiban és községeiben lakó kisiparosok hajlandóságot mutatnak, saját helyzetük javítása céljából termelési, nyers anyag beszerzési vagy áruaktár-szövetkezeteket létesíteni, s hogy megalábolással látta, hogy némely kamara felfogván az ügy kiváló fontosságát, bizalommal indította meg a mozgalmat s kezdeményezte egyes helyeken szövetkezetek alakítását. Ezek kapcsán felhívja a kamarát, hogy a szövetkezetek alakítására vállalkozó iparosokkal a szükséges tárgyalásokat indítsa meg s tegyen minden egyes esetben külön megokolt felterjesztést. A kamara a tárgyalások végrehajtásával a központi bizottságot bizta meg.

### A korcsolya-egylet bálja.

Az én Rengő Dini nevű kollégám, mikor a városunkban tartott első bálról referált, a görög isteneket leköltöztette a „Csiki Lapok“ hasábjaira. Fel voltak ott sorolva a csalafinta Merkurisztól kezdve a menydörgő Jupiterig mindnyájan nem, kor és rang szerint, illő rendben. Én ezt nem tehetem, mert ezek a legmagasabb uraságok a korcsolyázás (ezer aranyért sem mondanám iringálásnak) művészetét egyáltalában nem kultiválták, nem lévén azon időben sem hó, sem jég sem az Olimpuson, sem másutt, a mint az Ovidiusznak az „aranykor“-ról szóló verseiből hitelesen bebizonyítható. Legfeljebb holmi apró Boreászokról és Zefirusokról emlékezhetném meg, kik mint jégkészítők illetőleg jégrotók némi összeköttetésben állanak a korcsolya-egyesülettel. Én azonban ezekről sem szólok, mert a február hó 3-án megtartott korcsolya-bálról olyan névsor áll rendelkezésemre, mely — a mint alább látni fogjuk — sokkal érdekesebb mint a latin vagy görög istenek nomenklaturája. Különben is voltak azon a bálon az emberi szívek és elmék felett uralkodó olyan hatalmasságok jelen, kiket okvetlenül fel kell sorolni, ha a bálnak legalább megközelítőleg hü képet akarjuk nyújtani.

Ott volt Jókendvő fensége két kollégájával Feszteleenségő kegyelmességével és Kedélyességő méltóságával.

Már a kora estéli órákban bevonultak a terembe, átvették az ügyek vezetését és kintartottak egész hajnalig. Most már könnyű elképzelni bárkinek is, hogy milyen pompás, sikerült mulatság volt a február hó 3-án tartott bál, melynek vezetését az előbb említett hatalmasságok vállalták magukra.

Jó kedvvel, fesztelenül és kitünő kedélybanulatban mulattak a jelenlévők s olyan hévvel és tüzzel áldoztak Terpszihoré ő nagyságának, a melyet csakis a korcsolyázók bálján lehet látni, innen van az, hogy észre sem vettek, hogy a helybeli első zenekarnak a primása megugrott és a fekete legények primás nélkül szolgáltaták a talpalá valót.

Még csak annyit jegyzek meg, hogy a bálon minden ékesen és a legnagyobb rendben történt, daczára annak, hogy ennek a bálnak nem volt szolgabírója.

A fentebbiek alapján jó lelkiismerettel elmondhatom, hogy a korcsolya-egylet estélye a farsangon tartott bálkoronája volt, a mi természetesen a derék rendezőség buzgalmának és fáradozásának tudandó be.

És most ide iktatom a fentebb említett névsort: Asszonyok Antal Józsefné, Barta Ignáczné, Biális Ákosné, Boeskor Ferenczné, Éites Zsig-

mondné, Gál Endréné, Kövári Lászlóné, Kóvács Istvánné, Lázár Dénesné, Lázencz Albertné, Lakatos Mihályné, Mednyánszky Lajosné, T. Nagy Imréné, Vajna Máli.

Leányok: Antal Ida, Barta Melinda, Böjthy Emma, Böjti Juliska, Boeskor Erzsé, Duchá Bozsena, Élthes Irma, Gál Ida, Gál Irén, Kövári Margit, Lázár Riza, Lázár Ilonka, Novotni Mária, Száva Blanka.

Az első négyest 18 pár táncolta, hogy az utolsót mennyi, arról nem tudok számot adni, mert haza szánkóztattak.

Felülfizettek: Bándi Vazul és Thime N. urak 1—1 frtot. A felülfizetőknek a rendezőség hálás köszönetet mond.

Babilás.

### LEVELEZÉS.

#### Mulatság a madéfalvi emlék javára.

Csik-Gyimes, 1894. január 21.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Csik-Gyimesen folyó hó 20-án a madéfalvi székely vértanuk emlék-oszlopa alapja javára rendezett emlék ünnepélylyel összekötött táncmulatság eredményéről a következőkben számolunk be.

Már esti 8 óraker a szent ügy iránt érdeklődő, vígan mulatni és a társas összejöveteleknek — rangkülönbség nélkül — örvendeni tudó diszes közönség csoportja össze volt gyűlve és lázas izgatottsággal várta az ünnepély nyitányát, mely pont 8 óraker a zenekar által eljátszott „Kölcssey Himnusz“-szal vette kezdetét.

Ennek végeztével Élthes Anna k. a szavalta: „Vértanuk Emléke“ cz. költeményt Zemplényi Arpádtól. Felolvasást tartott Élthes János a „Székelynemzet küzdelmeiről.“ Végül Vass István szavalt egy alkalmi költeményt Orbán Gyulától, mely a madéfalvi vérfürdőt a legtárgyilagossabban ismerteti.

A nagy érdeklődéssel végig hallgatott szívet gyújtó emlék hangok után kezdetét vette a táncmulatság, mely a legjobb kedvben, legnagyobb szerénységben és egymás iránti versenyző tiszteletben tartott reggelig.

Hogy a mulatság anyagilag mennyire sikerült, azt az alább következő felülfizetők és díjakat beküldők névsora eléggé megmagyarázza.

Bevétel volt 56 frt 93 kr. Kiadás 26 frt 68 kr. Az alap javára maradt 30 frt 25 kr.

Ezen összeghez felülfizetéseikkel hozzájárultak: Lukács József 2 frttal, Rusz Sánta János 1 frt 40 krral, Élthes János, Vass István és Csifó András 1 frt 20—1 frt 20 krral. Boér János, Berzán Antal, Reschner Gyula, Csobotár Gábor, Imre Elek, Jakab Rándl, Deáky Géza, 1—1 frttal. Vizoly Albertné 93 kr. Zakariás Kristóf 90

Nem tudtam ellentállani.

Oda lopóztam, mint egy tolvaj. Ugy dobozott a szívem, hogy magam hallottam. Lehajoltam csendesen, aztán egy alig hallható csókot hintettem: megvallom, nem a kis, de a nagy lábujjára.

Hanem a többire nem emlékszem. Csak egy homályosan jut eszembe, hogy abban a perczen a hölgy felszökött, elsikoltotta magát; a föld elhasadt kétfelé, onnan előugrott egy akkora kis gnom emberke, mint a féloklöm, meg két nagy márcziális alak. A kis gnom nyakon kapta a Jégerem lebennyegét, a márcziálisok közül egyik rám szegezte a gereblye nyelet, a másik egy ásó nyelet.

Furcsa helyzetbe jutottam. Egy perc alatt azt gondoltam meg, hogy az egyiket az egyik bokorba, a másikat a másikba hajítom, a kis teperőt pedig bedugom a zsebembe, aztán ill a berek.

Hanem ismét csak megdöntöttem. Ha már elkövettem ezt a vastag illatlenséget, minek tetézni még holmi paraszt betyárkodással. Megadtam magam. A kis piuzslik lármázott és vezetett a Jégeremnél fogva, mint mikor a szunyog elefántot fog el, a más kettő felhuzott gereblye nyelekkel fedezett.

Igy értünk el a faluházához.

A faluházánál találtuk az érdekes jegyzőt, meg a becsületes előjáróságot. A kis gnom előadta, hogy én egy veszedelmes házfeltörő bandának vagyok a vezére; ő hozzájuk is berontottam, de szerencsére ezzel a két kertész legénynyel sikerült akkor csipnie el, mikor még semmit el nem hoz-

hattam (hozni! gondoltam, hiszen éppen hagytam te guzsaj csepű. A szívemet hagytam.) Hát csak azonnal vasra velem; be a járásbíróshoz. Ő már rég ismer, tudja a nevem is: én vagyok a Rózsa Sándor. Ezer forint van kitűzve fejemre, hanem ő lemond a részéről.

No hiszen szépen vagyunk.

Erre a bíró vette a kalapját, eltávozott. Én pedig bemutatam magam a jegyzőnek, igazoltam a kilétem, bizonyosságul előkerült a pajtásom is. A jegyző illedelmesen ülással kínált meg; az illetőket pedig megnyugtatta, hogy tessenek csak nyugodtan eltávozni. Ő már eligazítja.

Mig a bíró előkerült — később megtudtam, hogy ő nagyságánál járt információért — az alatt a jegyző előadta, hogy az a kis ember az ispán, ő rá van bízva a kisasszony; de őri is, mint a 100 szemű árgusz. Ő nagysága pedig egy talpig derék urnő, csak egy kicsit szeszélyes. Legyek elkészülve, valami meglepetésre.

Előjött a bíró. — A kisasszony azt kívánja, hogy fizessenek a szegények számára 100 frtot. Ha minden egyes csókért ma 100 frtot fizetnének, akkor Magyarországon pénzzel kellene fogadni szegény embert.

Gavallérosan kivágtam a többiek közül az egy darab 100-ast.

A jegyzővel kezet szoritottam, azzal siettem innen a szállásunkra.

Hanem a jegyzőnek igaza volt. Egy inas állott a kapuban, kezében egy illatos levélkével. A

czimen csak ez állott: „A csókolózó urfinak.“ Ez én vagyok. Belől egy vizitkártyára az volt írva, „Egy perczen sziveskedjék hozzám fáradni. Kint várom a kastély verandáján.“

Dobogó kebellem repültem.

No, azt már nem mondom, a mi közbe történt. Elég ha a vége úgy ütött ki: intett, hogy üljek le mellé.

— Hallom, milyen kellemetlen galibába keveredett miattam... Akartam szerényen megjegyezni, hogy rám nézve a kontrér — de nem engedett szóhoz jutni — de már én ilyen vagyok. Nem mondták magának, hogy felém ne közelídjék Ne is tagadja; én is kitaláltam. Azt hiszik, hogy én a hétfeji sárkány vagyok, ki a fiatal emberek vérével élek. Pedig az nem áll. Csak ki nem állhatom a nyápi-z férfiakat. Végtelenül utálok, a ki tölem csókot kunyorál. Feltettem magamba, hogy a ki egyet lopni merészel, én annak adok egy másikat szivesen. Idáig maga az első. Azért hát csak semmi szentimentalizmus; tartsa ide szépen az ajakát.

— Nos, nos! hát biz' én maig sem tudom, hogy nem változtam vajjá; azt hittem, rögtön ott olvadok el. Egy hosszú, egy boldogító, egy mámorító csók! Benne volt abban minden kéj, a mit a jó isten itt felejtett az emberek között.

No látja ez az én két csókom története.

Mit gondol, melyik volt a drágább? — Az első! — de hiszen. A második; uram a második, mert hát tudja, az a nő az én feleségem.

kkal. Lőrincz Mózes, Sipos Lázár 60—60 krral. Zathureczky Bálint, Békési József, Pál Ferencz 50—50 krral. Zathureczky Ferencz, Beder József, Schuller Mihály, Szöcs György 40—40 krral. Csiki Ferencz, Kurkó József, Kovács Sándor, Mircse Albert, Nagy Tamás, Déva János, Ambrus György, Lukács Károly, Fancsali Péter, Fülöp Ferencz, Szabó Alajos, Keresztes Dániel 20—20 krral.

Fogadják ez áldozatért ez uton is halás köszönetünket. *A rendezés.*

**KÜLÖNFÉLÉK.**

— **Főispáni látogatás.** Méltóságos Mikó Bálint főispán ur a múlt héten azzal tüntette ki Gy.-Szt.-Miklóst, hogy magának egy kis szabad időt vehetvén. 2 napot itt töltött. Látogatása mindig nagybecsű és nagy örömet okoz a gyergyó-sztriklósoknak, ezáltal azonban sokszorosan fokozta azt az örömet, hogy e látogatás a jó ismerősöknek s a tanúnyek volt áldozva. Január 31-én az elemi iskolák és a leánynevelde osztályait látogatta meg a főispán ur. Meghallgatta a tanítósokat s elismerőleg nyilatkozott a tapasztalt eredményekről. Különösebb érdeklődést tanúsított a polg. leányiskola iránt, melyet dicsérettel tüntetett ki s hangsúlyozta, hogy valóban méltó a pártolásra. Ugyanezen a napon a leánynevelde növendékeinek egy kis szerény báljok volt benn az intézetben, melyben a főispán ur végig érdeklődéssel vett részt. Jelen volt a bál végén a tiszteletére adott szűkebb körű vacsorán is, hol a nevelde tanstületének tagjaival érdekes eszmecsere folytatótt a tanügyi kérdéskörrel. Február 1-én pedig az egész napot a gyergyói róm. kat. tanítóegyletnek a gy.-sztriklói polgári fiúiskolánál tartott gyűlésnek áldozta. Meghallgatta a próbatanításokat s a gyűlésnek egész folyamát. Hochschild Lajos elnök meleg hangon tolmácsolta az egyleti tagoknak örömet és büszkeségét, melylyel e napra mindig gondolni fognak, hogy a főispán ur ily megtiszteltetésben részesítette a gyűlést. Ezzel nagyban emelte a gyűlés működésének fontosságát és a tanítók tekintélyét. Részt vett a közebeden is, melyen az elnökre mondott pohárköszöntőjében gyönyörűen esettelt a tanítói elhivatás magasztos misszióját s a vallásos nevelést. Ilyen szép gyűlése és emlékezetes napja még nem volt az egyesületnek, mint 1894. február 1-je.

— **Athelyezés.** Az igazságügyi miniszter Bayler Kálmán Kovásznai kir. járásbíró-sági és György János csikszeredai kir. törvényszéki aljegyzőket kölesőnesen áthelyezte.

— **Esküvő.** Dr. Zakariás János brassói ügyvéd a „Brassói Magyar Ujság” felelős szerkesztője február hó 4-én tartotta esküvőjét Tutsek Irma polgári iskolai tanítónővel Sepsi-Kőröspatakon.

— **Kaszinó estély.** A helybeli Olvasókör estélye a következő érdekes műsorral fog megtartani: 1. Férfi négyes, a kör tagjai által előadva. 2. Felolvasás, tartja: Molnár Akos. 3. Gordonkaszó, előadja Nagy Gyula. 4. Szavalt, tartja: Nagy S. Erzsike k. a. 5. Népdalok, éneklő: Fejér Sándor. 6. „A légyott”. Eredeti vígjáték 1. felvonásban. Irta: ifj. Ábrányi Kornél. Személyek: Széplaky Róbert Balló Gábor. Laura, neje Száva Blanka k. a. Békésy Gergely, Róbert barátja és Irén, Laura rokona, barátja jegyesek Gergely Andor és Lázár Honka k. a. I. Inas Csolosz Jenő, II. Inas Szepesy Elek. Végül: Tánccz. A jótékony cél, az érdekes műsor, de különösen a kilátásba helyezett pompás multság úgy helyben mint a közeli vidéken nagy érdeklődést keltett miből következtethetjük, hogy a kaszinó estély igen népes és sikerült multság lesz.

— **Felévi vizsga.** A csikmegyei polgári leányiskolában a felévi vizsgák a jelen 1893—94. tanévben következő rendben fognak megtartani: Február hó 12-én délelőtt 8—12 ig az I. osztály vizsgálata minden tantárgyból, délután 2—5-ig a II. osztály vizsgálata minden tantárgyból; február hó 13-án délelőtt 8—12-ig a III. oszt. vizsgálata minden tantárgyból, délután 2—5-ig a IV. osztály vizsgálata minden tantárgyból. A kézimunkák, rajzok és fogalmazványok a vizsgálatok tartama alatt megtekinthetők. Ezen vizsgálatokra a t. szülők és tanúgybarátok ez uton is meghívotnak.

— **Halálozások.** Csiksztrimei Balló Endre m. kir. pénzügyi számvizsgáló múlt hó 24-én délután fél 3 órakor életének 46-ik s boldog házasságának 18-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után az Urban csendesen elhunyt. Csikmegye kedves halottjának porai Budapesten, múlt hó 26-án délután 3 órakor a németvölgyi temetőben helyezték örök nyugalomra. — Gyergyóalfalvi Gál Elek nyugalmazott törvényszéki bíró — mint részvétel értesülünk — Maros-Vásárhelyen múlt hó 30-án életének 69-ik évében végelgyengülés következtében elhunyt. Folyó hó 1-én helyezték örök nyugalomra Maros-Vásárhelyen a róm. kath. temetőben. — Dr. Zakariás István körorvos 10 hónapos fiacskája, Béla f. hó 5-én meghalt. Február 6-án délután 2 órakor temették el a csikszépvízi sírkertben.

— **Öngyilkosság.** Kelemen Elek, a gyergyó-sztriklói járásbíró irnoka, ki becsületessége és szerénységéről általánosan ismeretes, folyó hó 1-én, 12 órakor, midőn hivatal szobájában egyedül maradt, öngyilkossági szándékból kétszer lőtt magára lorgó pisztolyal. Az első lövés a szív alatt hatolt el s a hátsó bordákban akadt meg; s mivel ez nem volt halálos, másodsor is megakarta magát löni; de már nem volt elég ereje hozzá, s a pisztoly a kezében félre sült. Most élet és halál között lebeg a szegény fiatal ember, kit mindenki nagyon sajnál. Pénzzavarok miatt akart megválni az élettől; elsején még a szállását s kosztját se tudta volna kifizetni.

— **Elszámolás.** A csik-sztygyörgy-bánkfalvi „Olvasókör” folyó évi január hó 20-án este saját pénztára javára, tánczestélyt rendezett. A mily nagy volt a rendezők buzgalma a terem díszítésében s a jó siker elérésében: ép oly nagy sőt tán fokozottabb kedvet lehetett leolvasni a társaság minden egyes tagjának arcáról egész a reggeli órákig. Olvasó körünk, midőn a szives pártolásért a nyilvánosság előtt öszinte hálójának ad kifejezést, egyszersmint a nagy közönség kegyes támogatását jövőre is kéri. A bál összes bevétele 92 frt 50 kr. Kiadás 49 frt 85 kr. Tiszta jövedelem 42 frt 65 kr. Felülfizettek: Kaszab Soma (Csobányos) 5 frt, Lukács József (Pricskető) 2 frt, Busa Mihály (Szentmárton), Rozenfeld Dávid (Csobányos), Sipos János (Ujegyháza) 1 frt 50 kr—1 frt 50 kr. Dr. Molnár László (Szentmárton), Grünfeld, N. N. 1 frt 20 kr—1 frt 20 kr. Csutak Bálint, Spitzer Sándor, Aufrecht Károly (Csobányos), Buchvald Adolf (Csobányos), Haidinger Nándor, Roth Mór (Csobányos), Nagy György (Csobányos), Szabó Márton, Potovszky József 1—1 frt. N. N., Beke József 70—70 kr. Govrik Gerő (Menaság), Benedek Gábor (Menaság), Hodor András, Dávid Márton (N.-Kászon), Izsák Lukács (N.-Kászon), Márton Erzsébet és Róza, Hejja Domokos 50—50 kr. Márton Károlyné, dr. Csizsér Miklós (Szentmárton), Pally András (Szentmárton), Székely Károly (Tusnád), Balló Károly (Mindszent), Pozsgai Róza (Kozmás), Ficuz József (N.-Kászon), Bika József, Gál György, Tompos János 20—20 krt. Demény Jánosné (Mindszent) 10 kr.

— **Iparos multság.** A csikszépvízi „Iparos Olvasókör” javára rendezett bál f. hó 27-én tartatott meg a Száva-féle nagyteremben minden tekintetben igen szép eredménnyel. Szépvíznek ilyen látogatott és pompásan sikerült bálja rég nem volt. Díszet illeti a fáradhatlan rendező-séget, mely a nemes ügy által lelkesítve mindent elkövelett arra nézve, hogy a közönség igényei teljesen ki legyenek elégítve. A tiszta jövedelem 60 frt. Felülfizettek: Theil Frigyes gyógyszerész 1 frt 50 krt. Eszenyei Mihály, öz. Rózsa Györgyné, Jakab János, Potoczky Antal, Lázár Árpád, legifj., Zakariás Antal, Fazakas Mózes 1—1 frt. Daszbek Ferencz 60 krt. Keim Adolf, Bartha Ignác, Szabó F., Péter J., Kassay Sándor, Daszbec Sándor, Szakács Gergely, Györgyakab Márton, Szébeny Menyhért, Deáky Mihály, Kovács Mózes, Tamás Balázs, Kalamár József, Lukács Károly, Balázs Lajos, Czincziri Ferencz, Zakariás József, Bartha Gergely, Iyész István, Veress Tamás, Kozma Sándor, Stuhlmueller Antal, Antal Domokos, Dr. Zakariás István 50—50 krt; Antal Gergely, Antal Ignác, Bartha József, Csató Simon, Imre Antal és András Károly 40—40 krt; Finta Sámuel és Bartha Károly 30—30 krt; Balázs István, Szabó Miklós és Róth István 20—20 krt. Fogadják úgy a felülfizetők, mint a megjelent nagy közönség hálás köszönetünket a pártolásért és az ügy támogatásáért. r. ö.

**Szerkesztői üzenetek.**

Cs. Ferencz és József urnaknak Grác. Nyiltéri cikliket nem adhatjuk, mert az egyszer már befejezett ügyet önknek cikliké csak föllevenitene és újabb polemikára adna okot, a mit kerülni kell. Különb is önk már távirati megkeresvényük által bizonyították, hogy új harcra vegyülni nem találják helyén valónak.

**Kékszeműnek Gyergyó.** Névtelen levelekre egyáltalában nem szoktunk válaszolni; mulkor eltértünk kivételesen e szokásunktól és Nagysádnak tanácsadó választ adtunk. de ez által ne képzelje magát feljogosítottnak arra, hogy ha talán a tyukszeme megfájdul, ennek gyógyítási módja iránt is kérdézőkódéseivel hozzánk fordulhat.

**NYILTÉR.\*)**

Tekintetes Szerkesztő ur!

Gy.-Allah, 1894. február 3.

Becsés lapja multkori számában a szerkesztői megjegyzésben a Puskás Jenő urnak rám vonatkozó válaszára, úgy cetszett nyilatkozni, hogy ezzel a vitát befejezi; nekem nincs szándékomban azt folytatni, mert az ügy már az illetékes forum előtt van és miként Puskás ur válaszában utolsó előtti bekezdésében megjegyzi, úgy én is ettől várom annak kiderítését, hogy vajjon melyikünk

\*) E rovat alatt megjelentekért semmi felelősséget nem vállal a Szerk.

akarja a kézzelfogható legszentebb igazságnak is nyakát szegni?

Mindazáltal arra batorodom kérni a t. Szerkesztő urat, hogy e néhány sor közreadásával sziveskedjék lehetővé tenni, hogy P. J. ur válaszában közvetlen rám vonatkozó részeit saját személyem érdekében ezennel az igazságot nélkülözőknek és alaptalanoknak nyilváníthassam; a többit, mint említém, a hivatalos vizsgálatról várom.

Imets János, igazgató.

**N y i l a t k o z a t.**

Mult évi november hó 8-án Imre János taploczai tanító urat Csik-Szereda városa között többek előtt sértő szóval illettem, miért tőle ezen uton is ünnepélyesen bocsánatot kérek.

Cs.-Csomortán, 1894. január hó.

Ferencz János.

Kardos János, Botár Károly, tanu. tanu.

**Két darab**

5 éves, 16 markos, kitűnő arabs mènnel fedezettett csikozó kancza eladó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

1-2

**MEGHÍVÓ.**

A „Kisbirtokosok országos földhitelezetével szövetséges gyergyói első mezőgazdasági előleg-egylet, mint szervezet”

**IX-ik évi rendes közgyűlését**

1894. évi márczius hó 5-én (hétfőn) délelőtt 9 órá-tól kezdve, Ditróban — a központi iskola nagytermében — tartja meg, melyre a tagok tisztelettel meghívotnak.

**A tanácskozás tárgyai:**

1. A közgyűlés megnyitása és a határozat-képesség megállapítása.)
2. Az igazgatóság 1893. évi jelentésének tárgyalása, a mérleg elfogadása.
3. A felügyelő bizottság jelentése és intézkedés a nyereség felosztásáról.
4. A felmentvények megadása.
5. Az igazgatóság lemondása és
6. ennek következtében új választás három évre.
7. Kérvények és indítványok.)

1) A közgyűlés zártkörű s az egylet azon rendes tagjaiból áll, kik a legközelebbi üzletév — december 31-én — részvényesek voltak. (Alapsz. 56. §.)

A közgyűlésen minden rendes egyleti tigt egytől tíz részvényvel egy szavazat illet; tizenegy-től husz üzletrészzel kettő; huszonegy és ennél több részvényvel bíró tagok hármat szavazhatnak.

A szavazás rendszerint nyíltan történik; azonban választásoknál és személyt illető kérdésekben, öt egyleti tag kívánatára, titkos szavazásnak van helye.

A szavazatok akár személyesen, akár pedig — erre írásban meghatalmazott — oly egyleti tag által gyakorolhatók; kinek a közgyűlésen az 56. § értelmében — megjelenni joga van.

A meghatalmazottak annyit szavazhatnak, a hány szavattal megbizójuk bír; de mindenki csak egy tag megbizását fogadhatja el. (Alapsz. 61. §.)

2) A közgyűlés tárgyai: (Alapsz. 60. §. h) pont az igazgatóság és felügyelő bizottság javaslatai, valamint bármely egyleti tagnak indítványa; ha a közgyűlést megelőzőleg tizennegy nappal ez írásban az igazgatóságnak be lett adva.

Gyergyó-Ditróban, 1894. január hó 29-én.

1-3

**Az igazgatóság.**

Sz. 15—1894.

eln.

**Pályázati hirdetmény.**

A horszékli tizlet és fitrdő intézetnél üresedésbe jött főraktárosi, gazdatiszti s esetleg egy másod raktárosi állásra — a hátralévő 5 évig terjedő időre — pályázat nyitattik.

Felhívotnak mindazok, kik ezen állások valamelyikére pályázni kívánnak, hogy az alább megjelölt kellékekkel felszerelt kérvényüket folyó évi február hó 20-ig tartó záros határidőben alóírt elnökséghez adják be.

A főraktárosi állás javadalmazása évi 800 frt, a gazdatiszti állásé évi 700 frt s végül a másod raktárosi állásé évi 600 frt havi utólagos részletekben; ezenkívül mindenik állás a megfelelő természetbeni lakás s szabályszerű járulékok u. m.: tűzifa, petrolium, kert stb. élvezetével van egybekötve.

Pályázóktól megkívánatik, hogy magyar honpolgári, erkölcsi, keresztelési, továbbá számadási és könyvviteli képességet igazoló elméleti s gyakorlati bizonyítványainkat folyamodványaik mellé esatolják. A megválasztandó főraktáros és gazdatiszti évi fizetésüknek egyszerűen készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban, esetleg annak kétszeresét tehermentes ingatlanban — a borszéki fürdő és üzlet javára bekebelezve — tiszti biztosíték gyanánt letenni kötelezetteknek.

Megjegyeztetik, hogy idegen pályázók folyamodásai csak azon esetben fogadhatók el, illetve vétettek tekintetbe, ha Ditró és Szárhegy községek illetékes birtokos pályázói közül, az üresedésbe jött állásokra megfelelő képességgel bíró egyén nem pályáznék.

Gyergyó-Szárhegy, 1894. január 30-án.  
A borszéki fürdő- és üzlet igazgató választmány elnöksége:

Császár József, Fülöp József,  
1-2 v. elnök. jegyző.

Sz. 3. — 1894.

**Pályázati hirdetés.**

A Csik-Szereda városában üresedésbe jött rendőrkapitányi állásra, melylyel évi 700 frt rendes fizetés és 150 frt szálláspénz élvezet van egybekötve, ezennel pályázat nyitnak.

Felvatnak mindazok, kik ez állást elnyerni ohajtják, miszerint ebbeli okmányolt folyamodványukat február hó 15-ig Csikvármegye főispánjához arál inkább benyújtani siessenek, mivel ezen napon túl beérkezendő pályázati kérvények hivatalból vissza fognak utasítottatni.

Csik-Szereda, 1894. évi január 21.  
Csedő István, polgármester.

**Eladás.**

Gyergyó-Tekerőpatakon Pál Gergely földbirtokosnál eladó egy darab 3 éves és két darab 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> éves, kitiűő fajból való, szép termetű bikaborju.

Venni szándékozók részére igen nagy előny az, hogy biztos helyre elvására is eladatnak, a vételár részletekben is fizethető lesz.

3-3

56. szám.  
á. 1894.

**Hirdetés.**

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 6 nagyméltóságának 1893. évi december hó 24-én 95,431. sz. rendelete alapján Csikmegye területén levő héjjasfalva-gyimesi államut 72:26—137:15. km. és a kolozsvárszászrégen-tögyesi államut 184:49—222:242. km. közötti szakasz törzskönyvei elkészítésnek biztosítása céljából folyó évi február hó 10-ik napjának d. e. 10 órájára az alattirt kir. építészeti hivatal helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás tartatik.

Az adatok ezen építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponta megtekinthetők.

Felhivatnak versenyezni ohajtók, hogy ajánlataikat az ide vonatkozó és a hivatalnál lévő részletes feltételek szerint kellően felszerelve a kitiűőtt nap d. e. 10 órájáig adják be; távirati vagy a kitiűőtt határidő után beérkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Csikmegyei m. kir. államépítészeti hivatal.  
Csik-Szereda, 1894. évi január 18-án.

2-3

Tisztán kölesönös. \* Részvényei nincsenek.  
Az összes nyereség a biztosítottak javára esik.  
A legnagyobb és leggazdagabb pénzintézet a világon.  
Biztosítéki alapja 907 millió frank.  
19--24

**THE MUTUAL**  
NEW-YORKI ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG.  
Alapított 1843.

Biztosít :  
emberéletet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módzatok szerint.  
Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál az ERDÉLYRÉSZI ALIGAZGATÓSÁG Kolozsvártt.

**MEGHIVÓ.**  
Az alsíki bank részvénytársaság 11-ik évi **rendes közgyűlését**  
Csik-Szentmártonon az üzlet helyiségben 1894 február hó 23-án délelőtt 9 órakor tartja, a melyre a részvényesek június 15-ig a melyre a részvényesek június 15-ig.

**TÁRGYSOROZAT:**  
1. Bizottságok megválasztása.  
2. Az 1893-ik évi zárszámadás beterjesztése az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentéssel együtt.  
3. A felmentvény megadása iránti határozat.  
4. Az alapszabályok 61 ik §-ának módosítása vonatkozó indítvány és egyéb indítványok tárgyalása.  
A nyereség részvényeseknek kiosztása feletti határozat.  
Ez a fap... 42. §-ának kivonata.  
A közgyűlésen minden részvényes személyesen, vagy meghatalmazottja által. — kinek azonban szintén részvényesnek kell lenni — gyakorolhatja szavazati jogát, köteles azonban minden részvényes a gyűlést megelőzőleg 3 nappal részvényét szelvényeivel együtt a pénztárnál elismertvény mellett letenni.

**Az alsíki bank részvénytársaság nevében:**  
Csik-Szentmárton, 1894. február 3-án.  
Dr. Császár Miklós, s. k. Dr. Molnár László, s. k.  
ig. tag. vezérigazgató.

Szám 1—1894.

**Meghívó.**  
„Gyergyói Első Takarékpénztár Részvény-Társaság”  
az 1893 diki üzletévről  
**XIV-dik évi rendes közgyűlését**  
Gyergyó-Szentmiklóson  
1894. február hó 18-án d. u. 3 órától kezdődőleg  
a **Laurency-féle nagyteremben**  
tartja meg  
a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitás.
2. Három tagu bizottság kinevezése elnök által, a szavazati jogok igazolásának számbavételére.
3. Ezen bizottság jelentése folytán, ha a közgyűlés határozatképes, a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére három tagnak megválasztása.
4. Igazgatósági jelentés az 1893-iki üzletévről, zárszámla és a nyereség-felosztás előterjesztése, ugyszintén az igazgatóság által tett intézkedések, határozatok és indítványok tárgyalása.
5. A felügyelő bizottság előterjesztése.
6. Felmentvények megadása.

Az alapszabályok 19. § a szerint a közgyűlés határozatképességéhez, legalább 400 részvény képvisellete és 20 részvényes személyes jelenléte megkívánatik. A szavazati jog akár személyesen, akár két tanu által aláirt felhatalmazással ellátott megbizott által gyakorolható, kinek azonban részvényesnek kell lenni. Ily meghatalmazást csak távollévő, vagy meg nem jelenhető részvényesek adhatnak.  
Nő-részvényesek csak felhatalmazott, — gondnokság vagy gyámság alattiak gondnokuk vagy gyámjuk, illetőleg ezek felhatalmazottjai, — erkölcsi testületek pedig megbizottjuk által gyakorolhatják szavazati jogukat; ez utóbbi esetben nem kívánatik, hogy a megbizott részvényes legyen.  
Eunéltogva a t. részvényesek értesítettnek, miszerint szavazataik gyakorolhatása végett igazoló jegyüket — a törzskönyvi kivonat szerint — részvénybemutatás nélkül 1894. február 15., 16. és 17-én a délelőtti hivatalos órák alatt, az erre felkért felügyelő bizottságtól átvehetik.

„Gyergyói Első Takarékpénztár Részvény-Társaság” Igazgatósága:  
Gyergyó-Szentmiklóson, 1894. január hó 27-én.  
GÖRÖG JOACHIM, titkár. CSIKI DÉNES, elnök.